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Quantitative Erfassung des Fachkräftemangels

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Seit mindestens 2010 wird in Deutschland von einem zunehmenden Fach-
kräftemangel am Arbeitsmarkt berichtet (www.zeit.de/wirtschaft/2010-08/man
gel-fachkraefte). Als Hauptgrund dafür wird der demografische Wandel ge-
nannt (www.bmwk.de/Redaktion/DE/Dossier/fachkraeftesicherung.html). Das 
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz schreibt weiter dazu: 
„Zwar gibt es in Deutschland derzeit keinen flächendeckenden Fachkräfte-
mangel, allerdings können schon heute in bestimmten Regionen und Branchen 
offene Stellen nicht mit geeigneten Fachkräften besetzt werden. Dies betrifft 
vor allem die Bereiche Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und Tech-
nik (MINT) und den Gesundheitsbereich“ (ebd.).

Als Lösung für einen möglichen Fachkräftemangel wird zunehmend die Zu-
wanderung von Arbeitskräften aus dem Ausland gesehen. Aus dem EU- 
(Europäische Union) und EWR-Ausland (EWR = Europäischer Wirtschafts-
raum) ist diese unproblematisch möglich. Für Nicht-EU-Ausländer gilt seit 
2023 das neue Fachkräfteeinwanderungsgesetz (FEG), welches jedoch einen 
anerkannten bzw. anerkennungsfähigen Berufsabschluss und in manchen Fäl-
len deutsche Sprachkenntnisse voraussetzt (www.make-it-in-germany.com/de/
unternehmen/unterstuetzung/fachkraeftegewinnung).

Die Fragesteller merken an, dass Deutschland zur Spitzengruppe bei der Steu-
er- und Abgabenlast in der Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit 
und Entwicklung (OECD) gehört (www.tagesschau.de/wirtschaft/verbraucher/
oecd-steuern-abgaben-deutschland-100.html), während es bei der künftigen 
Nettorente unter dem OECD-Schnitt liegt (www.auswandern-handbuch.de/ren
tenniveau-europa/). Zudem ist es in vielen Städten und Ballungsräumen 
Deutschlands extrem schwierig geworden, günstige Wohnungen anmieten zu 
können (www.berliner-zeitung.de/wirtschaft-verantwortung/600-meter-lange-
schlange-warum-die-berliner-wohnungsnot-nicht-so-dramatisch-ist-li.33
5760).

Die Bundesagentur für Arbeit hat ca. 18 800 Berufsbezeichnungen in der 
Klassifikation der Berufe (KldB 2010 erste Fassung 2010 und KldB über-
arbeitete Fassung 2020) erfasst (statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Gru
ndlagen/Klassifikationen/Klassifikation-der-Berufe/KldB2010-Fassung2020/S
ystematik-Verzeichnisse/Systematik-Verzeichnisse-Nav.html).
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 1. Wie viele Stellenangebote waren seit 2015 bei der Bundesagentur für Ar-
beit ausgeschrieben (bitte jährlich nach der KldB 2010 und KldB 2020 
aufschlüsseln)?

 2. Wie viele Stellenangebote konnten seit 2015 von der Bundesagentur für 
Arbeit mit Bewerbern besetzt werden (bitte jährlich nach der KldB 2010 
und KldB 2020 aufschlüsseln)?

 3. Wie viele Stellenangebote konnten seit 2015 von der Bundesagentur für 
Arbeit mit ausländischen Bewerbern besetzt werden (bitte jährlich nach 
der KldB 2010 und KldB 2020 aufschlüsseln)?

 4. Wie viele Stellenangebote konnten seit 2015 von der Bundesagentur für 
Arbeit mit ausländischen Bewerbern, welche aus Nicht-EU-Staaten 
stammen, besetzt werden (bitte jährlich nach der KldB 2010 und KldB 
2020 aufschlüsseln)?

Die Fragen 1 bis 4 werden gemeinsam beantwortet.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren im Jahr 2023 
bei den Agenturen für Arbeit und den Jobcentern im Durchschnitt insgesamt 
rund 761 000 offene Arbeitsstellen gemeldet. Im Jahresdurchschnitt 2015 wa-
ren es rund 569 000 Arbeitsstellen.
Es ist zu beachten, dass den Agenturen für Arbeit und den Jobcentern nicht alle 
Arbeitsstellen gemeldet werden. Das gesamtwirtschaftliche Stellenangebot ist 
höher. Nach Betriebsbefragungen des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsfor-
schung (IAB) wird knapp die Hälfte des gesamtwirtschaftlichen Stellenange-
bots gemeldet. Dabei kann die Meldequote zwischen den Branchen bzw. Beru-
fen recht unterschiedlich ausfallen.
Im Verlauf des Jahres 2023 wurden insgesamt rund 1,12 Millionen Arbeitsstel-
len abgemeldet, die besetzt wurden. In der Jahressumme 2015 waren es rund 
1,37 Millionen. In der Statistik der gemeldeten Arbeitsstellen liegen keine wei-
teren Informationen darüber vor, auf welchen Wegen es genau zur Stellenbeset-
zung kam.
Detaillierte Ergebnisse für die Jahre 2015 bis 2023 nach Zielberufen für den 
jahresdurchschnittlichen Bestand und die Jahressumme der besetzten abgemel-
deten Arbeitsstellen können der Tabelle 1 im Anhang* entnommen werden
Die besetzten Arbeitsstellen können nicht nach soziodemografischen Merkma-
len (z. B. Staatsangehörigkeit) weitergehend differenziert werden.

 5. Wie viele Stellenangebote waren nach Kenntnis der Bundesregierung seit 
2015 in anderen Stellenportalen, Jobbörsen, Unternehmenswebseiten etc. 
ausgeschrieben (bitte jährlich nach der KldB 2010 und KldB 2020 auf-
schlüsseln)?

Im vierten Quartal 2023 gab es laut der gesamtwirtschaftlichen Stellenerhebung 
des IAB bundesweit rund 1,73 Millionen offene Stellen. Offene Stellen sind 
jene Stellen, für die Betriebe die Einstellung einer Person planen und für die sie 
aktiv nach Bewerberinnen und Bewerbern (gegebenenfalls auch über die Bun-
desagentur für Arbeit (BA)) suchen. Die Stellen können neu geschaffen worden 
oder bereits im Betrieb vorhanden sein. Die offenen Stellen in der IAB-Stellen-
erhebung umfassen sowohl die der BA mit Vermittlungsauftrag gemeldeten, als 
auch die dort nicht gemeldeten offenen Stellen des Arbeitsmarkts.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10904 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die tatsächliche Besetzungsdauer einer offenen Stelle lag im Jahr 2022 bei 
durchschnittlich 93 Tagen. Bei der tatsächlichen Besetzungsdauer handelt es 
sich um den Zeitraum zwischen Beginn der Personalsuche und tatsächlichem 
Arbeitsbeginn. Die zu einem Stichtag erfassten Stellen wurden also im Jahr 
2022 im Durchschnitt nach drei Monaten besetzt. Im Falle von Suchabbrüchen 
wurde im Jahr 2022 die Personalsuche (Beginn der Personalsuche bis Suchab-
bruch) im Durchschnitt nach 136 Tagen abgebrochen.
Zählt man alle betrieblichen Neueinstellungen sowie Abbrüche der Personalsu-
che des Jahres 2022 zusammen, dann ergeben sich auf Basis der IAB-Stellener-
hebung insgesamt rund 6,8 Millionen Stellenbesetzungsprozesse, davon waren 
rund 4,6 Millionen Neueinstellungen in sozialversicherungspflichtige Beschäf-
tigung (siehe die Tabelle 2 im Anhang*).
In Bezug auf die sozialversicherungspflichtigen Neueinstellungen werden die 
Betriebe im Rahmen der IAB-Stellenerhebung anhand konkreter Einstellungs-
fälle befragt, über welche Such- und Besetzungswege sie bei ihren Neueinstel-
lungen gesucht haben und welcher der berichteten Wege entscheidend für die 
Stellenbesetzung war.
Ein wichtiger Suchweg (gerade bei kleineren Betrieben) ist „Über eigene Be-
schäftigte/persönliche Kontakte“. Wie Auswertungen für das Jahr 2022 zeigen, 
wurde bei rund 58 Prozent aller erfolgreichen Stellenbesetzungsprozesse auch 
über diesen Weg gesucht (siehe die Tabelle 3 im Anhang*). Es bestätigt sich, 
dass bei jedem Suchweg die Reichweite eingeschränkt ist – das gilt für eine 
Annonce in einer Zeitschrift genauso wie für ein Stellenportal im Internet oder 
für den Weg „Über eigene Beschäftigte/persönliche Kontakte“. Am häufigsten 
suchten Betriebe über die eigene Homepage (65 Prozent) oder verschiedene 
private Internet-Jobbörsen (59 Prozent). In den letzten Jahren haben auch die 
sozialen Medien (42 Prozent) als Suchweg im Rahmen der betrieblichen Perso-
nalrekrutierung an Bedeutung gewonnen.
Betriebe nutzen bei ihrer Personalsuche oft verschiedene Suchwege. Je schwie-
riger sich die Personalsuche gestaltet, desto breiter sucht ein Betrieb. Jeder 
Suchweg bildet also nur einen gewissen Teil der offenen Stellen ab und nur in 
der Gesamtschau zeigt sich das Bild des gesamtwirtschaftlichen Stellenange-
bots. Im Jahr 2022 wurden bei einer sozialversicherungspflichtigen Neueinstel-
lung im Durchschnitt 3,55 der hier erfassten Suchwege beschritten (siehe die 
Tabelle 3 im Anhang*).
Für die betrieblichen Suchabbrüche sowie die sonstigen Einstellungsprozesse 
liegen Informationen zu den Such- und Besetzungswegen in einer vergleichba-
ren Detailtiefe nicht vor. Auch lassen sich aufgrund der begrenzten Fallzahl der 
IAB-Stellenerhebung keine weiterführenden Auswertungen auf der Ebene der 
KldB 2010 (in der Fassung 2020) durchführen. Die für eine Analyse des Jahres 
2023 erforderlichen Mikrodaten liegen noch nicht vor.

 6. Wie viele Stellenangebote konnten nach Kenntnis der Bundesregierung 
seit 2015 durch andere Stellenportale, Jobbörsen, Unternehmenswebsei-
ten etc. besetzt werden (bitte jährlich nach der KldB 2010 und KldB 
2020 aufschlüsseln)?

Ergänzend zu den in Frage 5 enthaltenen Informationen werden die Betriebe im 
Rahmen der IAB-Stellenerhebung zusätzlich gefragt, welcher der im Rahmen 
des letzten Falls einer sozialversicherungspflichtigen Neueinstellung berichte-
ten Suchwege entscheidend für die erfolgreiche Stellenbesetzung war. Dabei 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10904 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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zeigt sich, dass im Jahr 2022 in rund 37 Prozent der Fälle der Suchweg „Über 
eigene Beschäftigte/persönliche Kontakte“ entscheidend für die erfolgreiche 
Besetzung war (siehe die Tabelle 4 im Anhang*). Jede fünfte Stelle wird aus 
betrieblicher Sicht über eine private Internet-Jobbörse besetzt. Die eigene 
Homepage war in 15 Prozent der Fälle entscheidend für die Betriebe.
Die verschiedenen Online-Medien, wie private Stellenportale, Unternehmens-
webseiten oder soziale Medien haben in den letzten Jahren für die betriebliche 
Personalrekrutierung an Bedeutung gewonnen. Zusammengefasst waren diese 
Online-Medien (private Internet-Jobbörsen, eigene Homepage und soziale Me-
dien) für 42 Prozent der erfolgreichen Stellenbesetzungsprozesse im Jahr 2022 
verantwortlich.
Für die betrieblichen Suchabbrüche sowie die sonstigen Einstellungsprozesse 
liegen Informationen zu den Such- und Besetzungswegen in einer vergleichba-
ren Detailtiefe nicht vor. Auch lassen sich aufgrund der begrenzten Fallzahl der 
IAB-Stellenerhebung keine weiterführenden Auswertungen auf der Ebene der 
KldB 2010 (in der Fassung 2020) durchführen. Die für eine Analyse des Jahres 
2023 erforderlichen Mikrodaten liegen noch nicht vor.

 7. Welche Projekte zur Fachkräftegewinnung aus dem Ausland hat die Bun-
desregierung seit 2010 initiiert (bitte namentlich und nach der Laufzeit 
aufschlüsseln)?

Die Bundesregierung förderte die folgenden Projekte zur Gewinnung von Fach-
kräften aus Drittstaaten:
• Oktober 2012 bis Dezember 2014: Pilotprojekt zur Flankierung des Dach-

portals „Make it in Germany“ durchgeführt von der Deutschen Gesellschaft 
für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH. Das damalige Bundes-
ministerium für Wirtschaft und Technologie bzw. später Energie (jetzt Bun-
desministerium für Wirtschaft und Klimaschutz) wurde durch den Haus-
haltsausschuss des Bundestages aufgefordert, das Pilotprojekt vorzeitig zu 
beenden und stellte die Förderung zum 31. Dezember 2014 ein. Das GIZ-
Projekt führte lediglich die Marke „Make it in Germany“, um seinen Be-
kanntheitsgrad zu steigern, war jedoch ein eigenständiges und unabhängiges 
Projekt.

• Januar 2020 bis Februar 2024: Hand in Hand for international Talents 
(HiH), Zuwendungsempfängerin: DIHK Service GmbH

• Januar 2020 bis Januar 2024: Handwerk bietet Zukunft (HabiZu), Zuwen-
dungsempfängerin: sequa gGmbH

• Juni 2021 bis Dezember 2023: Förderprogramm des Bundesministeriums 
für Gesundheit „Faire Anwerbung Pflege Deutschland“

Darüber hinaus hat die Bundesregierung die folgenden Programme und Pro-
jekte zur Unterstützung der Gewinnung von Pflegefachkräften aus dem Aus-
land initiiert:
• November 2019 bis Dezember 2024: Deutsche Fachkräfteagentur für Ge-

sundheits- und Pflegeberufe (DeFa): Übernahme und Begleitung der An-
tragsverfahren für internationale Pflegekräfte auf Einreise, Anerkennung 
und Beschäftigungserlaubnis, Unterstützung von Behörden im In- und Aus-
land

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10904 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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• April 2019 bis Dezember 2024: Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH: Aufbau anerkennungsfähiger Qualifizie-
rungsmaßnahmen für Pflegekräfte an Universitäten in den Herkunftsstaaten 
Philippinen und Mexiko

• Oktober 2021 bis März 2024: Kuratorium Deutsche Altershilfe (KDA) – 
Gütesiegel Geschäftsstelle: Zertifizierung privater Vermittler für die ethisch 
vertretbare Anwerbung ausländischer Pflegefachkräfte durch die Erteilung 
des Gütesiegels „Faire Anwerbung Pflege Deutschland“

Das Auswärtige Amt förderte im Rahmen der Transformationspartnerschaft mit 
den Ländern des Nahen und Mittleren Ostens und Nordafrikas folgende Maß-
nahmen, welche anteilig die Ausbildung und potenzielle Übernahme von aus-
ländischen Fachkräften beinhalteten:
• Januar 2012 bis Dezember 2013: Pilotvorhaben zur Förderung der legalen 

Mobilität von hochqualifizierten Fachkräften aus Tunesien, durchgeführt 
von der Deutschen Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH

• August 2014 bis Juni 2016: Deutsch-Tunesischer Mobilitätspakt: Kompe-
tenzen fördern – Perspektiven schaffen

Im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit werden Vorhaben der Arbeits- 
und Ausbildungsmigration gefördert, die in Teilen zur Fachkräftegewinnung 
beitragen. Im Vordergrund stehen entwicklungspolitische Zielsetzungen wie die 
Unterstützung von Partnerbehörden bei der Etablierung von Verfahren zu siche-
rer, fairer und regulärer Arbeitsmigration zwischen Herkunfts- und Zielländern. 
Die pilothafte Vermittlung von Auszubildenden und Fachkräften an deutsche 
Arbeitgeber zur Erprobung von etablierten Verfahren und Partnerschaften ist 
lediglich ein Nebenzweck. Es handelt sich dabei um die folgenden Vorhaben:
• Februar 2019 bis Dezember 2023: Unterstützung regulärer Arbeitsmigration 

zwischen Nordafrika und Europa (THAMM), durchgeführt von der Gesell-
schaft für internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH

• Juni 2019 bis Juni 2024: Partnerschaftliche Ansätze für eine entwicklungs-
orientierte Ausbildungs- und Arbeitsmigration (PAM), durchgeführt von der 
Deutschen Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH

• Oktober 2023 bis Dezember 2026: Unterstützung regulärer Arbeitsmigrati-
on zwischen Nordafrika und Europa (THAMM plus), durchgeführt von der 
Deutschen Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH

Die Bundesregierung weist daraufhin, dass Projekte, die ohne eine Förderung 
der Bundesregierung durchgeführt werden und beispielsweise durch die BA 
umgesetzt werden, nicht aufgeführt werden.

 8. Wie viele Stellenangebote konnten durch Projekte zur Fachkräftegewin-
nung aus dem Ausland seit 2015 besetzt werden (bitte jährlich nach Pro-
jektname aufschlüsseln)?

Bei den Pilotprojekten HiH und HabiZu lag der Fokus auf dem Aufbau und der 
Etablierung von Strukturen der Zusammenarbeit verschiedener Akteure im Be-
reich der Fachkräfteanwerbung aus Drittstaaten. Ziel war die Erprobung des im 
Jahr 2020 in Kraft getretenen Fachkräfteeinwanderungsgesetzes (FEG), die 
prozessuale Begleitung des Rekrutierungs- und Einwanderungsprozesses und 
damit einhergehendem Wissensaufbau bzw. -weitergabe sowie der Identifizie-
rung begünstigender und hemmender Faktoren. Die Projekte erzeugen einen 
Multiplikatoren-Effekt und nehmen damit eine Vorreiterrolle für die Rekrutie-
rung durch privatwirtschaftliche Akteure ein. Die Rekrutierung und Vermitt-
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lung von Fachkräften aus Drittstaaten erfolgte nur exemplarisch. Dabei wurden 
im Rahmen des Pilotprojekts HiH im Jahr 2021 zwei Stellen, 2022 32 Stellen, 
2023 39 Stellen und 2024 fünf Stellen besetzt. Im Rahmen des Pilotprojekts 
HabiZu wurden 2021 fünf Stellen, 2022 fünfzehn Stellen und 2023 sieben Stel-
len besetzt.
Über das Programm „Faire Anwerbung Pflege Deutschland“ wurden über 
1 500 Anträge auf eine Anwerbung von Pflegekräften vorwiegend aus Mexiko, 
Indien und den Philippinen bewilligt. Zahlen zur Stellenbesetzung stehen erst 
nach Abschluss des Projektes bzw. dessen Evaluation vor. Dies gilt auch für die 
Programme und Projekte zur Unterstützung der Gewinnung von Pflegefach-
kräften aus dem Ausland.
Im Rahmen des deutsch-tunesischen Mobilitätspakts fanden 74 Personen eine 
Anschlussbeschäftigung in Deutschland.
Da die unter Frage 7 genannten entwicklungspolitischen Projekte jahresüber-
greifend arbeiten und zwischen Projektteilnahme, Auswahlprozess, Ausreise 
und Stellenaufnahme teilweise der Jahreswechsel liegt, kann keine Zuordnung 
der Stellenbesetzung zu einzelnen Jahren erfolgen. Dementsprechend erfolgt 
eine Übersicht über die jeweils gesamte Projektlaufzeit.

Name Laufzeit Anzahl der besetzten Stellen
Unterstützung regulärer Arbeitsmigration zwischen
Nordafrika und Europa (THAMM)

Februar 2019 bis
Dezember 2023

150

„Partnerschaftliche Ansätze für eine entwicklungs-
orientierte Ausbildungs- und Arbeitsmigration“ 
(PAM)

Juni 2019 bis
Juni 2024

10

Unterstützung regulärer Arbeitsmigration zwischen 
Nordafrika und Europa (THAMM plus)

Oktober 2023 bis
Dezember 2026

2

 9. Welche Kosten sind durch Projekte zur Fachkräftegewinnung aus dem 
Ausland seit 2015 entstanden (bitte jährlich nach Projektname aufschlüs-
seln)?

Die Fördersumme für die Projekte zur Fachkräfteeinwanderung HiH und 
HabiZu, gefördert durch das Bundesministerium für Wirtschaft und Klima-
schutz, sowie die Fördersumme des Förderprogramms des Bundesministeriums 
für Gesundheit „Faire Anwerbung Deutschland“, lassen sich der nachfolgenden 
Tabelle entnehmen:

Jahr HiH HabiZu Förderprogramm des Bundesministeriums für 
Gesundheit „Faire Anwerbung Deutschland“

2020 748 867,00 Euro 148 980,92 Euro
2021 645 911,00 Euro 187 135,74 Euro 4 975 500,00 Euro
2022 1 025 097,00 Euro 339 990,97 Euro –
2023 702 183,11 Euro 370 000,00 Euro –
2024 0,00 Euro da kosten-

neutrale Verlängerung
0,00 Euro da kosten-
neutrale Verlängerung

Die unter Frage 7 und 8 genannten Vorhaben entwicklungsorientierter Arbeits- 
und Ausbildungsmigration und der Transformationspartnerschaft tragen nur in 
Teilen zur Fachkräftegewinnung bei. Die entsprechenden anteiligen Kosten 
werden nicht erhoben. Die Erstellung einer Übersicht der entstandenen Kosten 
dieser Vorhaben ist daher nicht möglich.
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Für die Programme und Projekte zur Unterstützung der Gewinnung von Pflege-
fachkräften aus dem Ausland können Fördersummen erst nach Ablauf der För-
derprojekte ausgewiesen werden.

10. Welche Möglichkeiten gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung, dass 
Angeworbene durch Projekte zur Fachkräftegewinnung aus dem Ausland 
ihre Ehepartner, Lebenspartner und Kinder mit nach Deutschland holen 
dürfen?

Für die in der Fragestellung bezeichneten Personen gelten die gesetzlich gere-
gelten Familiennachzugsregelungen.

11. Welche Unterstützungen gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung für 
Angeworbene durch Projekte zur Fachkräftegewinnung aus dem Ausland 
bei der Wohnungssuche in Regionen oder Städten mit starkem Wohn-
raummangel?

Projekte zur Ausbildungs- und Fachkräftemigration unterstützen in der Regel 
nicht bei der Wohnungssuche. Teilweise werden Teilnehmende von Arbeitge-
bern bei der Unterbringung unterstützt. Im Rahmen der entwicklungspoliti-
schen Vorhaben ist die Organisation von adäquatem Wohnraum bzw. die zu-
mindest anteilige Kostenübernahme (z. B. für Auszubildende) eine Teilnahme-
voraussetzung für Unternehmen.
Weiterhin steht mit der Migrationsberatung für erwachsene Zugewanderte ein 
bundesweites migrationsspezifisches Beratungsangebot zur Verfügung, das 
grundsätzlich auch angeworbenen Fachkräften zugänglich ist. Sie kann eine all-
gemeine und verweisende Unterstützung beim Thema Wohnen (z. B. Verweis 
auf Suchportale) leisten.
Zudem hat das Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bau-
wesen in Zusammenarbeit mit der Antidiskriminierungsstelle des Bundes und 
mit Unterstützung durch das Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumfor-
schung die Broschüre „Auf Wohnungssuche in Deutschland – Ein Ratgeber für 
Migrantinnen und Migranten" erarbeitet. Diese wurde im September 2022 ver-
öffentlicht. Sie vermittelt notwendiges Wissen zur Wohnungssuche und soll 
Menschen dabei helfen, eine Wohnung zu finden. Zielgruppen sind sowohl die 
Wohnungsuchenden als auch entsprechende Beratungsstellen. Die Broschüre ist 
online abrufbar (vgl.: https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/downloads/We
bs/BMWSB/DE/publikationen/wohnen/auf-wohnungssuche-in-deutschlan
d.html) und wurde im Jahr 2023 in englischer, russischer und ukrainischer Fas-
sung veröffentlicht.

12. Sind nach Ansicht der Bundesregierung die hohe Steuer- und Abgaben-
belastung, die Aussicht auf eine möglicherweise nicht ausreichende Al-
tersversorgung und die angespannte Situation auf dem Wohnungsmarkt 
Hinderungsgründe für die Zuwanderung von Fachkräften aus dem Nicht-
EU-Ausland?

Anhaltspunkte zur Wahrnehmung Deutschlands als potenzielles Einwande-
rungsziel für Fachkräfte aus Drittstaaten liefert eine OECD-Befragung von Be-
sucherinnen und Besuchern auf der Internetseite „Make it in Germany“. Die 
Ergebnisse sind abrufbar unter https://blog.oecd-berlin.de/wer-will-nach-deutsc
hland-und-wer-schafft-es-neue-erkenntnisse-aus-einer-befragung-auslaendische
r-fachkraefte. Darüber hinausgehende, insbesondere belastbare, repräsentative 
Daten liegen der Bundesregierung nicht vor.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 7 – Drucksache 20/10904

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.
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Tabelle 1: Bestand an und Abgang von gemeldeten Arbeitsstellen nach ausgeübter Tätigkeit (Klassifikation der Berufe 2010)
Deutschland

Zeitreihe

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt 568.743 655.490 730.551 796.427 774.345 613.445 705.605 844.796 760.608

111 Landwirtschaft 883 939 1.138 1.477 1.360 1.290 1.651 2.339 1.815

112 Tierwirtschaft 367 397 482 547 505 477 498 530 529

113 Pferdewirtschaft 220 230 233 261 254 187 223 268 209

114 Fischwirtschaft 27 42 41 30 33 36 36 42 32

115 Tierpflege 172 184 189 239 231 203 243 310 279

116 Weinbau 18 31 48 60 70 50 58 87 93

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 669 672 553 534 614 565 706 775 756

121 Gartenbau 4.330 5.395 6.345 6.965 7.281 6.448 7.694 8.458 7.226

122 Floristik 1.130 1.096 1.185 1.269 1.266 1.059 1.235 1.233 840

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 108 111 171 229 195 158 173 219 182

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 528 682 859 971 954 880 1.037 1.100 868

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 584 692 851 925 817 616 805 940 727

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 144 187 368 410 353 245 405 359 240

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 7.534 8.616 9.973 10.645 9.048 6.554 8.659 9.350 7.546

222 Farb- und Lacktechnik 2.906 3.420 3.833 3.905 3.702 2.691 2.980 3.484 3.301

223 Holzbe- und -verarbeitung 8.649 10.493 11.248 11.686 11.177 9.507 11.446 12.165 9.266

231 Papier- und Verpackungstechnik 1.851 2.199 2.622 3.009 2.683 2.151 2.975 3.470 2.488

232 Technische Mediengestaltung 1.066 1.241 1.418 1.417 1.260 910 1.126 1.460 1.085

233 Fototechnik und Fotografie 190 170 182 162 143 107 115 124 94

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 1.340 1.640 1.708 1.684 1.538 1.008 1.188 1.522 1.261

241 Metallerzeugung 874 979 1.422 1.606 1.271 719 1.094 1.329 1.085

242 Metallbearbeitung 19.168 20.786 26.062 30.622 25.913 15.690 21.672 26.981 23.384

243 Metalloberflächenbehandlung 1.176 1.387 1.642 1.777 1.531 1.030 1.565 1.677 1.342

244 Metallbau und Schweißtechnik 14.649 16.780 19.513 21.763 20.638 14.437 16.622 18.756 16.564

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 3.079 3.353 3.755 3.972 3.270 1.921 2.235 2.853 2.674

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 21.396 23.998 30.885 35.919 31.932 21.668 27.134 32.693 29.929

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 16.160 18.102 20.096 21.463 20.218 14.749 15.121 18.386 18.493

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 6.466 7.096 8.518 9.458 8.738 6.391 7.207 9.069 9.844

262 Energietechnik 20.913 23.124 25.249 27.011 26.718 21.396 21.966 23.657 23.783

263 Elektrotechnik 11.230 13.115 15.745 17.770 16.328 12.454 14.667 17.852 17.118

271 Technische Forschung und Entwicklung 594 552 595 703 591 336 478 732 982

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 3.737 4.121 4.590 5.031 4.540 3.283 3.212 3.732 3.433

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 4.229 4.787 5.836 6.567 5.729 3.834 4.521 6.252 6.224

281 Textiltechnik und -produktion 525 617 664 653 563 449 663 784 629

Zielberuf

Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen im Jahresdurchschnitt
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282 Textilverarbeitung 1.522 1.768 1.887 1.980 1.974 1.574 1.816 2.180 1.646

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 437 478 438 452 408 335 338 397 399

291 Getränkeherstellung 85 89 101 94 90 76 91 132 153

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 8.063 9.495 10.163 11.162 11.317 9.287 10.154 10.652 8.917

293 Speisenzubereitung 15.169 16.963 17.086 17.832 17.824 12.266 14.006 19.782 16.736

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 3.557 4.306 5.487 6.021 6.206 5.900 7.194 8.613 8.409

312 Vermessung und Kartografie 444 549 577 652 790 757 830 838 811

321 Hochbau 6.493 8.571 10.280 11.845 11.805 10.580 11.867 12.574 10.448

322 Tiefbau 2.647 3.390 4.544 5.265 5.371 4.815 5.602 6.465 5.995

331 Bodenverlegung 2.241 2.573 2.836 2.979 2.919 2.748 3.200 3.257 2.521

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 6.826 8.076 8.989 9.553 9.630 8.509 9.381 9.565 7.522

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 4.418 5.642 6.336 7.016 7.243 6.528 7.619 8.294 6.760

341 Gebäudetechnik 2.577 3.021 3.116 3.471 3.882 3.196 3.673 4.548 4.375

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 12.441 14.140 14.836 15.042 14.879 13.124 14.347 13.964 12.255

343 Ver- und Entsorgung 4.809 5.452 6.284 6.951 7.319 5.707 5.904 6.476 6.410

411 Mathematik und Statistik 136 185 194 194 181 127 156 201 193

412 Biologie 468 573 671 695 739 777 876 967 822

413 Chemie 3.391 3.647 4.001 4.588 4.582 3.674 4.387 4.684 3.852

414 Physik 479 530 608 726 721 532 560 756 849

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 176 163 186 232 271 245 287 392 429

422 Umweltschutztechnik 147 161 143 204 208 215 271 395 403

423 Umweltmanagement und -beratung 166 254 329 332 334 243 310 455 504

431 Informatik 4.821 6.006 7.919 9.025 8.957 7.449 8.623 11.226 10.873

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 1.699 1.848 2.128 2.524 2.785 2.161 2.296 2.961 2.498

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 1.889 2.353 2.845 3.435 3.462 2.920 3.611 4.445 4.113

434 Softwareentwicklung und Programmierung 2.985 3.336 4.176 4.776 4.705 3.431 4.102 4.947 4.043

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 862 441 458 685 543 384 287 764 570

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 1.118 1.063 1.015 1.235 1.323 1.019 867 931 954

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 33.158 40.076 49.789 53.910 47.655 37.618 48.756 57.127 50.703

514 Servicekräfte im Personenverkehr 579 850 1.090 1.026 1.125 594 397 899 1.025

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 386 329 503 601 628 467 741 1.227 1.734

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 3.863 4.014 5.107 6.105 5.417 3.545 5.494 7.745 6.431

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 19.778 23.272 26.608 29.742 27.718 19.118 20.853 24.713 21.515

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 602 506 733 1.100 1.414 956 1.105 1.691 2.240

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 10 13 54 66 35 11 7 10 8

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 120 145 147 135 158 130 116 192 216

525 Bau- und Transportgeräteführung 10.229 12.474 14.998 17.591 16.552 13.449 16.265 17.246 14.055

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 12.776 16.270 13.915 13.692 14.912 13.035 12.901 14.120 13.114

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 67 72 89 108 130 85 96 104 131

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 143 174 199 234 284 297 277 337 394

541 Reinigung 12.732 14.971 17.273 18.813 18.705 14.626 17.983 24.197 20.491
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611 Einkauf und Vertrieb 8.827 9.742 10.369 11.250 10.223 7.772 10.395 13.192 10.784

612 Handel 1.312 1.615 1.803 2.006 1.994 1.591 2.227 2.876 2.216

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 1.174 1.343 1.470 1.683 1.720 1.506 1.762 2.441 2.014

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 24.439 26.813 33.156 38.380 37.653 29.574 33.338 44.993 41.922

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 6.128 6.485 7.078 7.506 7.310 5.384 6.294 7.512 6.542

623 Verkauf von Lebensmitteln 7.551 8.656 9.171 10.050 10.066 8.193 8.751 9.451 8.328

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 1.722 1.526 1.551 1.506 960 561 668 948 912

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 85 74 70 76 92 94 105 110 105

631 Tourismus und Sport 1.401 1.553 1.824 1.984 1.828 963 965 1.833 1.745

632 Hotellerie 5.891 6.694 7.251 7.975 7.851 5.024 6.017 8.885 7.787

633 Gastronomie 17.552 20.298 20.741 21.054 20.119 13.452 15.553 20.495 16.637

634 Veranstaltungsservice, -management 725 744 747 863 974 499 501 1.243 1.117

711 Geschäftsführung und Vorstand 120 114 99 86 93 82 92 103 91

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 7 12 9 11 13 7 10 14 13

713 Unternehmensorganisation und -strategie 4.900 6.386 6.817 7.511 6.839 5.106 6.866 10.622 11.102

714 Büro und Sekretariat 15.466 20.302 18.756 20.705 21.266 16.371 19.011 26.327 24.630

715 Personalwesen und -dienstleistung 3.103 3.539 3.803 4.430 4.295 3.171 4.353 6.191 5.767

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 3.838 3.894 3.979 4.488 4.799 3.940 3.908 4.892 5.045

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 5.329 5.735 6.172 6.969 7.645 6.710 7.976 10.061 9.976

723 Steuerberatung 3.065 3.094 3.475 3.968 4.274 4.266 5.036 5.944 5.421

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 2.833 4.293 3.448 3.738 4.053 3.806 4.058 4.518 4.024

732 Verwaltung 4.376 6.606 5.362 6.170 7.121 7.066 7.285 9.393 9.764

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 483 498 518 580 622 463 569 619 586

811 Arzt- und Praxishilfe 8.860 9.836 11.083 12.153 13.009 12.297 15.175 17.954 14.611

812 Medizinisches Laboratorium 812 849 966 984 1.074 1.001 959 1.140 985

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 12.103 13.603 14.701 15.707 16.189 15.567 16.665 17.814 18.442

814 Human- und Zahnmedizin 1.874 2.045 2.184 2.376 2.558 2.535 2.567 2.953 3.005

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 107 142 155 221 243 252 323 353 325

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 625 727 732 779 866 749 831 1.048 1.062

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 7.846 8.837 9.348 9.454 9.998 8.565 9.745 11.458 10.377

818 Pharmazie 1.234 1.349 1.334 1.421 1.540 1.386 1.591 2.181 1.760

821 Altenpflege 18.291 20.667 23.319 23.862 23.519 20.841 20.611 21.076 17.874

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 242 286 375 365 444 372 462 633 590

823 Körperpflege 8.140 8.429 8.483 8.025 7.773 6.144 4.981 5.712 5.068

824 Bestattungswesen 99 99 110 142 125 112 153 224 181

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 3.606 3.915 4.153 4.270 4.753 4.022 4.454 4.888 3.942

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 19.668 23.148 23.051 24.438 26.939 26.443 28.514 33.829 31.276

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 2.713 3.316 3.652 4.062 4.148 3.537 3.978 5.543 5.207

833 Theologie und Gemeindearbeit 37 38 48 45 51 39 47 65 65

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 857 1.281 992 1.303 1.981 1.339 1.151 835 759

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 474 600 650 660 852 786 937 1.145 1.132
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843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 744 754 800 641 588 511 508 539 582

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 465 774 747 609 674 510 587 865 898

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 1.113 1.237 1.383 1.361 1.429 1.143 1.204 1.360 1.154

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 50 88 78 62 60 42 44 61 79

912 Geisteswissenschaften 156 192 233 246 245 208 228 341 359

913 Gesellschaftswissenschaften 616 841 908 1.010 1.091 917 1.068 1.417 1.139

914 Wirtschaftswissenschaften 58 57 64 58 57 46 65 63 69

921 Werbung und Marketing 13.050 13.519 13.734 12.857 11.773 8.912 9.692 9.778 7.546

922 Öffentlichkeitsarbeit 111 109 121 126 134 93 129 173 151

923 Verlags- und Medienwirtschaft 223 245 228 204 170 107 129 167 137

924 Redaktion und Journalismus 444 548 614 595 589 421 543 743 611

931 Produkt- und Industriedesign 37 40 55 61 49 33 38 40 43

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 554 635 694 703 693 569 642 692 533

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 49 67 71 76 70 54 66 78 82

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 19 18 33 34 35 11 25 35 22

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 338 372 363 388 381 299 366 450 429

936 Musikinstrumentenbau 35 38 44 45 46 45 41 45 33

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 116 267 331 205 216 281 305 363 367

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 517 347 248 234 517 802 824 1.011 907

943 Moderation und Unterhaltung 99 73 81 109 91 53 53 81 78

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 108 82 54 60 182 263 278 261 209

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 286 315 371 522 504 314 342 684 670

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 55 37 25 40 107 137 140 164 128

947 Museumstechnik und -management 50 51 58 68 69 61 62 81 65

Sonstige 121 142 62 37 44 26 288 340 1.297

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Tabelle 1: Bestand an und Abgang von gemeldeten Arbeitsstellen nach ausgeübter Tätigkeit (Klassifikation der Berufe 2010)
Deutschland

Zeitreihe

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt 1.374.531             1.452.494             1.442.683             1.414.249             1.346.330             992.166                1.074.094             1.179.626             1.121.389

111 Landwirtschaft 3.361                    3.667                    3.448                    3.547                    3.185                    3.326                    2.935                    3.318                    2.698

112 Tierwirtschaft 1.079                    1.103                    1.098                    1.013                    806                       638                       596                       592                       494

113 Pferdewirtschaft 660                       677                       616                       549                       501                       379                       386                       392                       287

114 Fischwirtschaft 83                         79                         84                         85                         67                         67                         50                         50                         47

115 Tierpflege 674                       740                       669                       762                       664                       524                       547                       644                       565

116 Weinbau 75                         89                         94                         79                         98                         94                         77                         83                         91

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 1.473                    1.259                    1.240                    1.268                    1.494                    1.282                    1.474                    1.648                    1.615

121 Gartenbau 12.921                  13.759                  13.974                  13.486                  12.856                  10.348                  11.531                  11.522                  10.073

122 Floristik 2.960                    2.775                    2.570                    2.258                    2.164                    1.952                    1.531                    1.765                    1.234

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 244                       217                       197                       256                       199                       166                       158                       166                       227

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 1.051                    1.236                    1.240                    1.186                    1.089                    783                       837                       763                       601

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 1.266                    1.289                    1.284                    1.339                    1.035                    720                       785                       767                       522

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 382                       422                       532                       511                       403                       276                       408                       290                       202

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 17.492                  18.912                  18.673                  16.655                  13.849                  8.660                    10.110                  8.617                    7.228

222 Farb- und Lacktechnik 5.825                    6.019                    5.597                    4.812                    4.432                    2.847                    3.104                    3.062                    2.592

223 Holzbe- und -verarbeitung 17.604                  18.511                  17.148                  14.981                  13.654                  9.993                    10.883                  9.260                    7.701

231 Papier- und Verpackungstechnik 5.555                    5.829                    6.405                    5.852                    4.993                    3.269                    4.213                    3.935                    2.962

232 Technische Mediengestaltung 3.447                    3.724                    3.780                    3.576                    3.169                    2.127                    2.492                    2.826                    2.351

233 Fototechnik und Fotografie 526                       463                       385                       350                       320                       227                       204                       267                       187

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 3.328                    3.458                    3.241                    2.962                    2.611                    1.537                    1.530                    1.609                    1.468

241 Metallerzeugung 1.626                    1.752                    2.115                    1.962                    1.376                    665                       1.018                    970                       897

242 Metallbearbeitung 39.070                  40.287                  42.053                  40.964                  33.322                  18.552                  24.238                  23.994                  20.408

243 Metalloberflächenbehandlung 2.342                    2.388                    2.574                    2.303                    1.935                    1.043                    1.529                    1.423                    1.110

244 Metallbau und Schweißtechnik 26.260                  26.869                  27.118                  25.358                  23.078                  14.068                  14.574                  13.865                  12.573

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 5.108                    5.286                    5.073                    4.721                    3.982                    2.056                    2.494                    2.541                    2.399

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 43.170                  44.946                  49.084                  49.409                  43.178                  25.995                  31.119                  33.159                  31.247

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 29.877                  29.362                  28.700                  26.340                  24.124                  17.424                  16.546                  17.113                  15.837

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 9.371                    9.914                    9.863                    10.003                  9.664                    6.508                    7.354                    8.611                    9.696

262 Energietechnik 28.756                  29.250                  26.951                  25.970                  25.804                  18.910                  19.269                  18.749                  19.800

263 Elektrotechnik 20.683                  21.691                  23.543                  24.244                  22.283                  15.355                  17.847                  20.588                  22.497

271 Technische Forschung und Entwicklung 981                       1.018                    936                       1.045                    1.091                    562                       836                       1.117                    1.658

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 7.977                    8.361                    8.000                    7.796                    7.074                    4.692                    4.541                    4.418                    4.002

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 9.436                    10.112                  10.764                  11.592                  10.256                  6.779                    8.223                    10.419                  11.717

281 Textiltechnik und -produktion 1.199                    1.186                    1.140                    1.089                    776                       636                       752                       734                       620

Abgemeldete besetzte Arbeitsstellen in der Jahressumme

Zielberuf
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282 Textilverarbeitung 3.516                    3.788                    3.629                    3.479                    3.188                    2.331                    2.135                    2.343                    1.828

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 706                       747                       611                       584                       521                       348                       426                       382                       431

291 Getränkeherstellung 188                       202                       199                       193                       153                       132                       127                       142                       164

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 19.681                  20.616                  18.824                  17.691                  16.428                  11.953                  11.539                  10.714                  9.437

293 Speisenzubereitung 44.143                  44.865                  42.058                  38.354                  36.301                  22.096                  20.265                  26.148                  25.404

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 8.076                    9.437                    10.604                  11.818                  12.619                  11.384                  12.161                  14.102                  15.651

312 Vermessung und Kartografie 1.150                    1.247                    1.208                    1.245                    1.457                    1.371                    1.338                    1.472                    1.364

321 Hochbau 16.052                  17.054                  15.831                  14.661                  13.438                  9.721                    9.515                    9.021                    7.660

322 Tiefbau 5.804                    5.948                    6.386                    6.300                    6.246                    5.090                    5.355                    5.607                    5.650

331 Bodenverlegung 3.770                    3.802                    3.472                    3.049                    3.143                    2.290                    2.223                    2.121                    1.624

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 15.966                  16.070                  14.953                  13.364                  11.865                  8.714                    8.617                    7.225                    6.190

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 9.677                    10.118                  9.506                    8.727                    8.354                    6.013                    5.929                    5.418                    4.836

341 Gebäudetechnik 10.634                  11.731                  11.366                  11.563                  11.867                  9.231                    10.347                  11.412                  10.713

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 16.976                  17.176                  15.597                  13.732                  13.576                  10.126                  10.978                  9.468                    8.624

343 Ver- und Entsorgung 7.892                    8.579                    8.672                    8.577                    8.283                    6.515                    6.530                    6.542                    6.835

411 Mathematik und Statistik 353                       513                       540                       551                       671                       569                       740                       743                       728

412 Biologie 1.729                    2.099                    2.416                    2.493                    2.456                    2.353                    2.474                    2.689                    2.490

413 Chemie 8.208                    8.750                    8.952                    8.957                    8.479                    6.221                    6.866                    6.761                    6.084

414 Physik 1.308                    1.380                    1.514                    1.471                    1.494                    1.071                    1.109                    1.379                    1.667

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 502                       584                       629                       713                       941                       799                       923                       1.121                    1.306

422 Umweltschutztechnik 506                       559                       530                       641                       673                       719                       832                       1.056                    1.101

423 Umweltmanagement und -beratung 411                       492                       528                       523                       722                       665                       727                       1.127                    1.269

431 Informatik 10.127                  12.230                  15.470                  17.310                  18.208                  16.085                  16.716                  22.698                  27.398

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 2.890                    3.088                    3.521                    3.471                    3.794                    2.659                    3.116                    4.478                    3.468

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 3.880                    4.479                    5.003                    5.553                    5.864                    4.590                    5.608                    8.610                    8.911

434 Softwareentwicklung und Programmierung 4.342                    4.889                    5.055                    5.421                    5.616                    4.071                    4.515                    5.820                    5.152

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 1.637                    656                       831                       658                       737                       457                       294                       521                       430

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 1.303                    1.436                    1.338                    1.359                    1.500                    1.258                    1.280                    1.289                    1.356

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 94.654                  98.556                  108.681                103.791                91.852                  61.073                  71.217                  83.774                  74.369

514 Servicekräfte im Personenverkehr 938                       1.116                    1.446                    1.716                    1.521                    618                       470                       1.364                    2.315

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 935                       669                       950                       1.224                    1.596                    1.400                    2.111                    2.861                    3.917

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 10.263                  10.513                  11.144                  12.137                  11.161                  7.449                    10.895                  13.430                  11.482

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 47.715                  47.328                  46.035                  43.829                  40.106                  27.747                  27.440                  27.866                  25.289

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 731                       522                       538                       1.285                    2.257                    1.484                    1.895                    3.325                    5.057

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 18                         17                         53                         126                       75                         27                         18                         17                         13

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 428                       410                       410                       377                       392                       286                       293                       314                       336

525 Bau- und Transportgeräteführung 22.755                  24.285                  24.852                  24.288                  21.262                  14.731                  17.032                  14.743                  12.148

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 22.159                  26.683                  21.671                  19.507                  20.684                  16.360                  16.250                  17.554                  16.838

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 164                       231                       295                       348                       348                       255                       245                       245                       301

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 414                       420                       449                       457                       578                       659                       590                       600                       629

541 Reinigung 44.887                  47.608                  47.271                  45.679                  43.828                  31.668                  35.375                  41.056                  37.288



Tabelle 1: Bestand an und Abgang von gemeldeten Arbeitsstellen nach ausgeübter Tätigkeit (Klassifikation der Berufe 2010)
Deutschland

Zeitreihe

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Abgemeldete besetzte Arbeitsstellen in der Jahressumme

Zielberuf

611 Einkauf und Vertrieb 19.250                  20.609                  22.135                  21.098                  18.960                  12.551                  16.639                  20.488                  16.419

612 Handel 4.158                    4.803                    4.926                    5.611                    5.008                    3.603                    4.553                    5.216                    3.711

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 3.588                    4.013                    4.057                    4.207                    4.332                    3.821                    4.122                    4.701                    4.270

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 65.327                  70.961                  72.894                  81.173                  78.926                  66.305                  70.272                  86.783                  87.691

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 17.790                  17.627                  17.402                  17.463                  16.190                  11.368                  10.848                  12.098                  11.161

623 Verkauf von Lebensmitteln 20.491                  19.826                  18.308                  17.781                  16.686                  12.465                  11.914                  10.830                  10.091

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 2.500                    1.842                    1.542                    1.464                    1.364                    1.132                    1.219                    1.388                    1.376

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 256                       241                       231                       205                       258                       171                       191                       168                       152

631 Tourismus und Sport 3.607                    3.885                    3.618                    3.704                    3.523                    1.707                    1.605                    2.498                    2.459

632 Hotellerie 18.699                  19.784                  19.692                  19.873                  19.279                  10.884                  11.346                  14.766                  12.642

633 Gastronomie 39.652                  40.897                  38.623                  34.313                  31.985                  18.827                  16.130                  23.850                  23.259

634 Veranstaltungsservice, -management 1.822                    1.872                    1.917                    1.979                    1.967                    1.065                    1.157                    1.929                    1.903

711 Geschäftsführung und Vorstand 355                       295                       277                       255                       281                       283                       277                       309                       261

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 25                         35                         42                         39                         53                         37                         50                         45                         63

713 Unternehmensorganisation und -strategie 15.309                  17.176                  18.769                  20.580                  18.578                  14.239                  17.209                  23.825                  27.419

714 Büro und Sekretariat 64.786                  71.401                  70.211                  71.800                  70.238                  52.345                  60.736                  69.516                  63.848

715 Personalwesen und -dienstleistung 11.541                  12.514                  11.995                  12.036                  11.708                  8.227                    11.150                  14.014                  14.255

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 6.343                    6.485                    6.259                    6.952                    7.286                    5.670                    5.399                    6.341                    7.528

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 17.790                  18.979                  18.611                  18.947                  19.210                  15.256                  16.986                  18.421                  18.045

723 Steuerberatung 7.799                    7.512                    7.426                    7.169                    7.077                    6.144                    6.199                    5.586                    4.853

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 10.517                  12.623                  11.319                  10.747                  10.880                  9.676                    9.835                    9.798                    8.782

732 Verwaltung 18.455                  24.913                  23.803                  25.959                  31.569                  30.390                  32.533                  38.861                  41.113

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 1.916                    2.167                    2.200                    2.124                    2.549                    1.761                    2.102                    2.152                    2.090

811 Arzt- und Praxishilfe 33.601                  35.047                  35.037                  34.410                  33.814                  28.811                  32.428                  31.610                  24.763

812 Medizinisches Laboratorium 2.320                    2.375                    2.177                    2.176                    2.220                    2.043                    1.899                    1.885                    1.709

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 20.344                  21.813                  19.802                  19.932                  19.887                  16.996                  19.074                  18.563                  20.294

814 Human- und Zahnmedizin 3.455                    3.594                    3.855                    3.730                    3.779                    3.607                    3.814                    3.685                    3.648

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 369                       412                       525                       610                       593                       578                       692                       732                       688

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 2.113                    2.363                    2.506                    2.553                    2.525                    2.142                    2.241                    2.587                    2.770

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 16.161                  15.470                  14.554                  13.022                  12.391                  9.869                    9.802                    9.809                    8.818

818 Pharmazie 2.574                    2.749                    2.527                    2.613                    2.340                    2.069                    2.041                    2.275                    1.895

821 Altenpflege 32.171                  33.119                  32.892                  30.444                  28.490                  23.231                  21.874                  17.637                  17.704

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 833                       962                       1.236                    1.096                    1.373                    1.130                    1.259                    1.420                    1.468

823 Körperpflege 14.864                  13.605                  12.199                  11.387                  9.633                    6.898                    5.597                    5.695                    4.675

824 Bestattungswesen 294                       269                       251                       293                       264                       220                       245                       291                       284

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 6.874                    7.757                    7.650                    7.547                    7.744                    6.595                    5.785                    5.213                    4.298

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 70.796                  78.603                  72.946                  72.634                  73.700                  64.348                  68.140                  68.910                  63.790

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 11.458                  12.421                  12.579                  12.360                  11.729                  8.808                    8.790                    9.382                    8.776

833 Theologie und Gemeindearbeit 150                       164                       210                       203                       193                       155                       163                       238                       249

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 2.809                    4.064                    3.502                    4.039                    4.963                    1.673                    2.456                    1.651                    1.574

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 1.627                    2.021                    2.149                    2.036                    2.272                    1.862                    1.782                    1.952                    2.168



Tabelle 1: Bestand an und Abgang von gemeldeten Arbeitsstellen nach ausgeübter Tätigkeit (Klassifikation der Berufe 2010)
Deutschland

Zeitreihe

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Abgemeldete besetzte Arbeitsstellen in der Jahressumme

Zielberuf

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 3.504                    3.486                    3.626                    3.075                    2.911                    2.305                    2.591                    2.625                    2.663

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 1.221                    2.238                    2.009                    1.751                    1.924                    1.340                    1.622                    1.805                    1.931

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 2.070                    2.012                    2.066                    1.893                    1.684                    1.162                    1.172                    1.370                    1.095

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 152                       266                       315                       296                       263                       196                       206                       206                       199

912 Geisteswissenschaften 594                       725                       885                       968                       1.065                    865                       971                       1.344                    1.568

913 Gesellschaftswissenschaften 2.262                    3.176                    3.086                    3.202                    3.787                    2.966                    3.322                    4.288                    3.414

914 Wirtschaftswissenschaften 223                       218                       227                       225                       233                       156                       251                       218                       254

921 Werbung und Marketing 28.071                  28.180                  27.418                  23.973                  20.842                  13.297                  15.771                  15.577                  12.713

922 Öffentlichkeitsarbeit 372                       409                       447                       451                       507                       357                       448                       610                       504

923 Verlags- und Medienwirtschaft 446                       484                       454                       436                       420                       221                       248                       344                       249

924 Redaktion und Journalismus 1.264                    1.537                    1.677                    1.490                    1.551                    1.087                    1.251                    1.561                    1.368

931 Produkt- und Industriedesign 91                         122                       95                         124                       103                       81                         71                         94                         91

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 1.239                    1.267                    1.177                    1.263                    1.201                    866                       882                       1.058                    864

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 138                       156                       177                       139                       138                       92                         109                       105                       137

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 47                         38                         48                         56                         45                         31                         36                         34                         32

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 751                       733                       700                       625                       585                       379                       426                       439                       368

936 Musikinstrumentenbau 54                         54                         50                         43                         35                         30                         25                         25                         23

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 919                       342                       350                       204                       457                       525                       386                       728                       695

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 1.220                    511                       68                         70                         674                       549                       635                       982                       1.013

943 Moderation und Unterhaltung 291                       356                       255                       341                       211                       117                       97                         78                         44

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 325                       200                       170                       191                       450                       460                       515                       425                       388

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 693                       706                       852                       896                       1.041                    589                       709                       990                       1.119

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 160                       117                       139                       153                       283                       238                       263                       280                       248

947 Museumstechnik und -management 186                       233                       257                       254                       299                       235                       262                       312                       290

Sonstige 99                         117                       54                         21                         18                         11                         564                       175                       1.798

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Tabelle 2: (Sozialversicherungspflichtige) Neueinstellungen und Suchabbrüche in Tsd.

Deutschland

Zeitreihe Jahreswerte 2015 bis 2022, Datenstand: März 2024

davon:

sv-pfl. Neueinstellungen 
(ohne Auszubildende und 

ohne Minijobs)

2015   4 434    3 450     609    5 043  

2016   4 692    3 653     831    5 523  

2017   4 585    3 571     674    5 259  

2018   4 955    3 867     771    5 726  

2019   5 129    4 019     753    5 882  

2020   4 792    3 731     745    5 537  

2021   5 084    3 998     676    5 760  

2022*   5 832    4 558     975    6 807  

Quelle: IAB-Stellenerhebung

* Hochrechnung auf Basis vorläufiger Beschäftigtenzahlen am aktuellen Rand.

Neueinstellungen
Abbruch der 

Personalsuche
InsgesamtBerichtsjahr



Tabelle 3: Betriebliche Suchwege in Prozent aller sozialversicherungspflichtiger Neueinstellungen

Deutschland

Zeitreihe Jahreswerte 2015 bis 2022, Datenstand: März 2024

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022*

Sonstiger Besetzungsweg 25 24 26 28 29 25 28 27

Auswahl aus Auszubildenden/Leiharbeitern /Praktikanten 6 5 6 7 6 5 5 4

Kontakt zur Arbeitsagentur (JobBörse, Vermittlung) 49 47 49 49 49 40 43 42

Private Arbeitsvermittlung 10 10 10 11 10 9 10 10

Initiativbewerbungen oder Bewerberpool 30 27 27 27 25 24 21 26

Eigene Inserate in Zeitungen oder Zeitschriften 35 32 34 34 27 25 26 24

Soziale Medien 15 18 24 30 30 35 43 42

Eigene Homepage 52 58 57 64 66 61 64 65

Internet-Jobbörsen (ohne Arbeitsagentur) 41 42 44 50 52 49 51 59

Über eigene Beschäftigte/persönliche Kontakte 49 52 51 57 56 55 54 58

Durchschnitt der hier erfassten Suchwege 3,11 3,15 3,28 3,56 3,50 3,27 3,43 3,55

Quelle:  IAB-Stellenerhebung

* Hochrechnung auf Basis vorläufiger Beschäftigtenzahlen am aktuellen Rand. Mehrfachnennungen bei Suchwegen möglich.



Tabelle 4: Entscheidender Besetzungsweg aus betrieblicher Sicht in Prozent aller sozialversicherungspflichtiger Neueinstellungen

Deutschland

Zeitreihe Jahreswerte 2015 bis 2022, Datenstand: März 2024

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022*

Sonstiger Besetzungsweg 3 3 4 4 3 4 5 2

Auswahl aus Auszubildenden/Leiharbeitern /Praktikanten 3 2 3 3 3 2 2 2

Kontakt zur Arbeitsagentur (JobBörse, Vermittlung) 14 12 12 10 8 7 6 4

Private Arbeitsvermittlung 3 4 4 4 4 4 5 4

Initiativbewerbungen oder Bewerberpool 10 10 8 7 6 7 5 5

Eigene Inserate in Zeitungen oder Zeitschriften 14 10 11 9 7 7 8 5

Soziale Medien 1 1 2 4 4 6 7 7

Eigene Homepage 11 11 12 15 18 13 16 15

Internet-Jobbörsen (ohne Arbeitsagentur) 12 14 14 15 16 17 16 20

Über eigene Beschäftigte/persönliche Kontakte 29 32 31 31 33 34 32 37

gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100

Quelle:  IAB-Stellenerhebung

* Hochrechnung auf Basis vorläufiger Beschäftigtenzahlen am aktuellen Rand.

Lesehilfe: Im Jahr 2022 wurde in 59 Prozent der Neueinstellungsfälle auch über Internet-Jobbörsen (ohne Arbeitsagentur) gesucht. Gefragt nach dem betrieblichen Suchweg, der im Jahr 2022 maßgeblich zur Besetzung einer Stelle 

führte, gaben die befragten Personalentscheider, dass in 20 Prozent der Neueinstellungsfälle dieser Suchweg entscheidend für die erfolgreiche Besetzung der Stelle war. Der wichtigste Besetzungsweg sind die "eigenen 

Beschäftigten/persönlichen Kontakte": 37 Prozent der Neueinstellungen des Jahres 2022 kamen über diesen Weg zustande.
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